

猛禽一直是“鸟中之王”。江苏野鸟会的李航对猛禽就“情有独钟”，他从今年8月开始，历时3个月，对南京地区的猛禽迁徙做了详细的观测和调查。

他在调查中发现，今年一共有20种猛禽在南京停留，加上本地的留鸟一共是24种猛禽，总的数量为356只。最容易见到的为红隼、赤腹鹰、苍鹰、雀鹰这4种，李航说，中国有记录猛禽有90种，在南京就能看到24种，这表明南京的生态环境在渐渐转好。



体形最小的猛禽阿穆尔隼(图片由江苏野鸟会李航提供)

南京上空的鹰

今年共发现24种猛禽,其中20种是“匆匆过客”

南京上空今年出现24种猛禽

李航介绍，从时间规律上来说，从8月底到9月中下旬，应该已有一批猛禽路过了南京，目前猛禽迁徙的高峰期已过。

猛禽在南京的分布比较广泛，不论是山地还是湿地，旷野或是城市上空，都能发现它们的身影。据他观测，今年出现在南京上空的猛禽达到了24种，其中20种是迁徙猛禽，4种是本地留鸟(松雀鹰、黑耳鸢、凤头鹰、红隼)。

李航告诉记者，最近3个月来，常见的猛禽有燕隼、红隼、赤腹鹰、苍鹰、雀鹰等。

72只黑冠鹃隼曾集体迁徙

李航说，虽然猛禽平时都是独来独往，但是它们繁殖和迁徙的时候，会大量地集体出动。他就在六合地区一次性看到72只黑冠鹃隼，它们成群结队，发出类似“嘘嘘”的叫声。黑冠鹃隼枕后有个非常明显的高耸羽冠，上体黑色，三级飞羽有白色色块，胸口有大块白斑，胸部栗色的横带和白色粗横带交错，像水手服一样，很漂亮，飞行起来看类似乌鸦，覆羽黑和初级飞羽白色翅窗形成鲜明对比，让人过目不忘。

最小的猛禽和斑鸠差不多大

在人们的印象中，猛禽都是凶猛无比，攻击性很强的，个头也应该比一般小鸟大出很多。但是李航却告诉记者，猛禽中也有小个头，这一次抵达南京的猛禽中

最小的就是阿穆尔隼，这种猛禽最大的体长只有30厘米，和斑鸠差不多大。阿穆尔隼是迁徙时喜欢集群行动的鸟，喜欢活动在开阔地带，特别是收割过的田地旁的电线杆上经常会出现它们“娇小”的身影。这种鸟在南京是春秋两季过境鸟，相当数量的鸟群，十分壮观。

“阿穆尔隼喜欢悬停捕猎，各种昆虫比如蜻蜓、蝗虫是它们的最爱，往往在空中抓到昆虫，立刻‘手脚并用’就地解决。在筑巢期经常会强夺喜鹊的巢，故成语‘鹊巢鸠占’的鸠就指的是它们。”李航说。

蛇雕能一口吞掉毒蛇

相较于袖珍型的猛禽，那些大型猛禽更能给人以威慑力。李航称，一般说来，体长达到50厘米左右的就能称为大型猛禽。黑耳鸢、游隼、白肩雕都能算得上是大型猛禽。

李航告诉记者，在今年猛禽迁徙中，最令他意外的，就是发现了蛇雕的踪影。蛇雕在南京出现的频率非常少，今年也只发现一只而已。它喜欢在原始森林里和悬崖峭壁上生活，小腿强健，长满盾状鳞片，异常凶猛。蛇雕经常在晴朗的天空中盘旋，边飞边发出“挥、挥、挥”的叫声。

李航介绍，蛇雕扑蛇的方式非常特别，它在一开始会反复挑逗蛇，攻击蛇的头部，用爪子按住蛇的身体，反复用嘴咬蛇头，蛇慢慢被它折磨而死，这时，蛇雕才会张开嘴巴从蛇头开始往下吞。吞食完蛇后，就会做出古怪的扭头状动作以促消化。

山谷的“风口”猛禽最多

从8月开始，3个月观察下来，李航也总结出了一些猛禽迁徙的规律：一般猛禽过境，从上午9点钟开始，而空中的活跃期基本上在上午10:00以后，到10:30达到高峰。它们的时钟掐得如此准确，李航推断可能和日照强度以及它们猎物(虫、鸟)的活动高峰时间有关。

而另一个有趣的现象是，猛禽在晴好无风的时候不喜欢升空，多云小雨的东南风天气里，它们反而可以飞得更高。另外，李航还发现，猛禽大多出现在海拔高的山谷“风口”处，李航猜测这可能与“借力”有关，借助南风顺势滑翔，避免不必要的消耗。

猛禽其实也很脆弱

都说猛禽是“鸟中之王”，大多强悍无比，但其实它们脆弱无比。李航告诉记者，许多人看到猛禽心里都很害怕，其实对于人类来说，猛禽没有丝毫攻击力，它们只是鸟类食物链中的“最高统治者”。

而人类活动在一定程度上也干扰了鸟类食物链，比如小鸟吃了含有农药的谷子，小鸟体内的毒就会聚集在猛禽的身体里，猛禽的蛋壳就会变薄，繁殖后代受到严重影响。

李航说，猛禽其实很容易受到伤害，除了人为的枪伤外，它们还可能不小心撞伤，另外在迁徙的途中，它们也经常因为脱水而异常虚弱。这些看似强大，实际上脆弱的猛禽，更需要广大市民的关注和呵护。

快报记者 安莹

平时威风的兽中之王 一见打疫苗就玩捉迷藏

又到了一年一度打疫苗的时候。威风的老虎、狮子也成了幼儿园的小朋友，躲来躲去害怕打针。昨天，红山动物园用口吹飞针的神技，给40多头猛兽接种了疫苗。

而水禽湖鸟儿们的打针也将在今天进行。其他一些食草动物，只要将药物拌在饲料中即可。接下来，动物园的居民们就可以健康地过冬了。



老虎一见针管,张嘴大发“虎啸功” 快报记者 赵杰 摄

猛兽一见吹针管就躲闪

红山动物园的兽医李明杰笑着说，动物园里的动物们恐怕最“恨”的就是他，平时他下来巡查，还没靠近笼舍，老虎、狮子也能听出他的脚步声，一个个扑向栏杆冲他嘶吼着。

昨天下午，饲养员将狮虎馆的猛兽们关进了室内铁笼。狮子、老虎们立刻显得异常烦躁，不断地在笼子里转圈、吼叫。

“年年都要打疫苗，一看到长长的吹针管，它们就明白了。”轮到孟加拉白虎毛利了，它特别敏感，一有人靠近，猛地站起身，足有两米多高，张大嘴巴仰天怒吼，震得大家心惊胆战。可惜“虎啸功”也震慑不住胆大的兽医，李明杰拿着1米多长的吹针管慢慢走近笼舍。一看没效果，毛利开始东躲西闪，在小小的空间里忽左忽右上蹿下跳，躲避着那根细长的管子。不过，这一招对经验丰富的

兽医来说，根本没用。折腾了10多分钟，李明杰看准时机，“噗”地一吹，针头准确地扎入毛利的脖子。

“这么多猛兽，就数毛利最狡猾。”动物园的工作人员说，还有狼也不容易对付，它们天性就狡猾多疑，往往得有两三位兽医配合，一人拿着吹针管佯攻，把狼的精力牵制住；另一人则见机行事，从狼身后下手。而有些新生的小兽，什么也不懂，最好打针。

两针能防七种疾病

打针的部位也很有讲究，李明杰说，猛兽的肩胛和臀部，肌肉厚血管少，适合扎针，但他们发现有些猛兽会不停地蹭、甩、咬，想方设法将针管弄下来，很容易将针管弄破，伤到它们自己。因此，现在都选择在颈部或前肩打。疫苗注射到体内之后，很快针头就会自行脱落。

记者发现，每只猛兽都要

挨上两针。李明杰介绍，这两针疫苗就可以预防7种传染性疾病，一针是预防犬科疾病的犬瘟热、犬细小病毒，以及传染性肝炎和副流感，另一针则是预防猫瘟热、猫传染性鼻气管炎及猫鼻结膜炎。因为猫科和犬科动物之间会交叉传染病毒，所以两类疫苗都得打。这些传染病高发期是冬末春初，而疫苗打过要半个月才产生抗体，因此选择在眼下注射。

打针能不能不那么痛苦?北京动物园眼下正在进行的一项实验已初见成效。在日常训练中，通过食物奖励等方法，让动物乖乖地接受打针以及抽血等体检项目。记者了解到，其实红山动物园也在少数动物中进行类似训练，比如猩猩就可以听话地伸出手臂让兽医采血，不过，要想让猛兽也安静地挨上一针，恐怕还早呢。

通讯员 白亚丽 快报记者 孙兰兰

2007' 男性健康年暨白求恩基金男科治疗援助前列腺疾病

“秘密武器”助阵冬暖行动

中国性学会、白求恩基金会公布“冬暖行动”活动详情(截止2007年11月21日): 前列腺疾病2002例;泌尿感染、病毒感染1315例;男性功能障碍、不育1086例;包皮包皮手术972例;男性性功能重建,韩式男性整形339例

由中国性学会、白求恩基金会主办的2007'男性健康年暨白求恩基金男科治疗援助“冬暖行动”正在江苏站承办单位长乐路238号南京建国男科医院火热进行中。据中国性学会临床分析显示，目前就诊病种最多的是前列腺疾病，占总就诊人数的35%，前列腺疾病作为中青年男性的一种常见病、多发病，已成为男性健康的头号杀手。为更好的配合“冬暖行动”，建国男科医院斥资引进了“ZRL定位可视腔道治疗仪”等治疗系统，力求以更高新的“秘密武器”服务于患者。

37岁的大巴司机孙先生，开车已有9年了，半年前发现自己上厕所时很不舒服，不仅伴有刺痛、尿后滴白，且时有小腹坠胀感，性功能也有所下降，一开始孙先生并没有在意，回家休息两天后，感觉稍微好点，但上厕所时伴有刺痛的情况反复出现。大概一个月前，孙先生尿频、尿急症状加重，开车时频繁找厕所，严重影响了工作和生活。经人介绍“冬暖行动”后便到建国男科医院求诊。在作了细致的检查之后，前列腺疾病诊疗中心刘昌源主任告诉孙先生，因为在患病之初没有及时就医，现在拖成了慢性前列腺炎，需要进行系统治疗。刘主任为孙先生制定了一套治疗方案，并配合“ZRL定位可视腔道治疗仪”进行治疗，一周后孙先生的症状已基本缓解，目前正在接受巩固治疗。

32岁的小吴是搞文字编辑的，整日久坐，前列腺炎自然找上门，尿频、尿急、尿痛、腰膝酸软等一直困扰着他，使年轻的变的沉默寡言，还严重影响了工作。患病二年多在不同的医疗机构治疗过好多次，当时症状有好转，可过了几个月，症状又出来了，为此他陷入深深的困惑与苦恼之中。一个月前在报纸上看到“冬暖行动”之后，便抱着试试看的心里到建国男科医院就诊。在详细了解了解了吴先生的病史，并进行了全面的检查之后，王成贵主任为吴先生制定了一套治疗方案。运用ZRL定位可视腔道治疗仪等进行治疗一个多月之后，吴先生前列腺炎的症状就有了缓解，经过系统治疗之后，目前吴先生已经康复。

据王主任介绍，“ZRL定位可视腔道治疗

仪”是运用生物闭合电路原理，结合B超定位可视系统治疗前列腺疾病。整个过程由微电子智能控制，并在电脑显示屏直接显示。该设备具有“生物闭合电路”技术；微波、射频、短波等热效应；中西药加入灌注；局部药物冲洗；电磁场震荡作用；药物快速导入病灶深处等多项优点，是目前在国际上治疗前列腺疾病的最尖端的新一代高科技设备。

王主任说，大多数男人都对自己的生殖系统疾病十分隐讳，还有些男性，患病后盲目自医，导致病情加重，这些都是不正确的做法。前列腺炎、前列腺增生及前列腺疾病等男科疾病由于近年来发病率不断升高，被人们称为男性健康杀手。因此必须尽早到专科医院治疗。

此外，王主任提醒广大男性：日常生活中要做到不憋尿，憋尿对膀胱和前列腺不利；多饮水，浓度高的尿液会对前列腺产生一些刺激，长期不良的刺激对前列腺有害；节制性生活，性生活频繁会使前列腺长期处于充血状态，以致引起前列腺及泌尿感染疾病。

链接：前列腺疾病最新医疗动态

解决前列腺炎的要点就在于怎样使药物攻破前列腺固有屏障，彻底杀菌。建国男科医院引进由中科院研制、国家五部委联合推荐的“ZRL定位可视腔道治疗仪、腔内场效消融、渗透CRS兆波、强力透膜螺旋场效应、数字体外高能短波等系统”，它们可以将脂质包膜“液化性溶解”，消除其屏障作用，有效清除致病菌和微生物。

由于白求恩基金为“冬暖行动”提供男科治疗援助，单次援助100元到2000元不等的资金，某些病种治愈费用要比平时节省将近50%。因此，基本治愈男科疾病费用大幅度降低，很多男性朋友趁这段时间前来治疗。据中国性学会统计，截止11月21日，活动开始的一个多月，已有5000余名患者接受了白求恩基金提供的治疗援助。此外由于每天接诊人数较多，医院还特意开通男性健康援助专线025-52238888，方便患者选择最佳就医时间。

王鹏

双麒路附近一小岛引来白鹭安家

快报讯(见习记者 马晶晶)在离白下区双麒路不远处有一个小岛，附近村民称，近日常有白鹭成群结队栖息在这座小岛上，傍晚时，几十只白鹭在小岛上空盘旋，场面颇为壮观。

昨天下午3点左右，记者来到小岛附近，小岛上丛林密布，树上有成片的白

色。“那是白鹭的粪便。”住在附近的王先生说，他在附近住了很多年，以前从没看到过这么多的白鹭，前几天傍晚，他路过附近时，看到四五十只白鹭在小岛上空盘旋，旁边的小河边，还栖息着长长一排白鹭，令人惊叹不已。

在小岛附近一块湿地

上，记者看到一群白鹭在觅食、嬉戏。悄悄走近，一行白鹭从湿地上惊起，扑着霜色翅膀飞去。

“真是‘一行白鹭上青天’!”王先生感叹道，“可能是南京近些年生态比较好，它们喜欢上这里了，才会在这里安家。”

(王先生爆料奖60元)

皮匠摊前 八哥“迎宾”逗乐路人

快报讯(记者 孙玉春)下关宝塔桥汽车站旁有一个皮匠摊，皮匠师傅收养了两只八哥，八哥天天在路边叫喊“修鞋”，帮皮匠做广告，吸引路人。

“幸亏这两只八哥，现在我的生意比原来好多了。”付师傅说，这两只八哥

的主人是他的朋友，因朋友白天上班没时间照顾八哥，付师傅就主动承担起了照顾鸟儿的重任。

付师傅说，八哥跟他学会了多话，看到人来就抢着说“修鞋”，客人要走了，八哥还会说“拜拜”“欢迎再来”。如果看见姑娘路过

时，八哥还会吹口哨，逗得路人发笑。

“有它们作伴，我干活不那么枯燥了。”付师傅风趣地说，现在八哥主人提出要提高“工资”待遇，“我准备了专供鸟儿吃的小虫奖励它，让它安心打工，千万不能跳槽。”

(武先生爆料奖60元)